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Vappuna sananpaukaus ”ilo il-
man viinaa on teeskentelyä” jou-
tuu erityisen koville, mutta ai-
na kannattaa yrittää, sillä toisen 
paukauksen mukaan ”yrittänyt-
tä ei laiteta”.

Mitä jos viettäisi koko vappu-
aaton katsellen televisiota? Läh-
tökohta on, että kauppareissut 
ja muut kotiaskareet vievät iltaa 
hyvinkin kello 19:ään. Niinpä en-
simmäiseksi on syytä avata TV2 
ja katsoa alueelliset uutiset. Vie-
läkö Oulun seudun monikunta-
liitos on pinnalla?

Uutisista näkee varmasti, 
kuinka hauskaa muilla on. Niillä 
ihmisillä, jotka ovat vallanneet 
kaupunkien keskustat ja lakitta-
vat patsaita. 

Oi jospa saisin olla mukana...

Tällainen uutistoimittaja jatkaa 
samalla kanavalla. Ruben Stille-
rin Pressiklubissa on joskus hy-
vin kiinnostavia aiheita. Ainakin 
saattaa nähdä vilauksen entisis-
tä työkavereista, sillä Nousiai-
sen Reettahan oli äsken Kalevas-
sa pitkät tovit kuten Tervon Jou-
nikin joskus 30 vuotta sitten.

Pressiklubi alkaa kello 19.20. 
Vaihtoehtona ovat tietysti Maik-
karin Salkkarit ja Nelosen Tan-
jan lemmikit. En tunne Tanjan 
ohjelmaa enkä ole kuullut, että 
ohjelmasta olisi tullut yhtä suo-
sittu kuin Arja-tädin Pikku kak-
kosesta. Tanjassa voi hyvinkin ol-
la potentiaalia Arjaksi.

Iltakahdeksalta joutuu vaikean 
paikan eteen. Katsoako Kakko-

sen Kätevä emäntä vai Nelosen 
Hauskat kotivideot? 

Minusta Kätevä emäntä on pi-
tänyt sisällään viime kuukaudet 
parasta tai ainakin lähes paras-
ta huumoria. Erityisen tykästy-
nyt olen vanhusten ja terveyden 
hoitoa koskeviin sketseihin, jois-
sa on totuuden siementä vähin-
täänkin puolet.

Hauskojen kotivideoiden puo-
lesta puhuu se, että ohjelma kes-
tää tunnin. Niinpä ei tarvitse 
katsoa TV2:n kummelihuumo-
ria Jurismia-ohjelman muodos-
sa. Ei sinänsä huono valinta se-
kään. Kyllä Kanta-Hämeen Mai-
nospellet oy saa hymynkareen 
kasvoille tai minun tapauksessa 
vappunaamarille.

Urheilusta kiinnostuneille sa-
maan aikaan tulee MTV3:n do-
kumentti maailman pienimmis-
tä muskeleista. Ohjelman mi-
nikokoinen kehonrakentaja on 
noussut ihmemaassa Intiassa 
suureen suosioon.

Kello 21 ainakin kaikki sinkut 
tarttuvat Mikkiin. Sami Hintsa-
sen johdolla lauluja ovat arvuut-
telemassa ainakin Markku Aro 
ja Meiju Suvas.

Jos vieläkin on ensimmäisen sa-
nanlaskun kanssa yhtä mieltä, 
niin ei muuta kuin kolminker-
tainen hei-huuto vapulle: Hei, 
hei, hei!

Teeskentelemättä 
televisiota

Arvio

Yön kirkas tähti (Bright Star), 
Iso-Britannia/Australia/Rans-
ka 2009. Ohjaus ja käsikirjoitus 
Jane Campion. Pääosissa Abbie 
Cornish, Ben Whishaw, Kerry Fox, 
Paul Schneider ja Thomas Sangs-
ter. – Plaza 3, Oulu.

Romantiikan ajan suuriin runoi-
lijoihin kuuluva englantilainen 
John Keats (1795–1821) on yk-
si niistä taiteilijoista, jotka eivät 
elinaikanaan ehtineet saada tun-
nustusta.

Jo 25-vuotiaana tuberkuloo-
siin menehtynyt runoilija on 
sittemmin saavuttanut kaipaa-
mansa arvostuksen, ja herää 
henkiin nyt myös Jane Campio-
nin ohjaamassa ja käsikirjoitta-
massa elokuvassa.

Leffa on saanut nimensä Keat-
sin itsensä kirjoittamien riimien 
mukaan. Riimien, jotka kuvaile-
vat erästä erityistä nuorta naista.

Fanny Browne (Abbie Cornish) 
onnistuu aluksi vain lähinnä är-
syttämään nuorta Keatsia (Ben 
Whishaw), mutta kissa ja koi-
ra löytävät lopulta yhteyden, jo-
ta Keatsin ystävä Charles (Paul 
Schneider) ei syystä tai toisesta 
voi sietää.

Ympäristö ei muutenkaan kat-
so hyvällä pennittömän kynänie-
kan ja kunnollisen perheen tyt-
tären välien lämpenemistä, mut-
ta siitähän romanssi saa vain li-
sää vettä myllyynsä.

Elokuvan käsikirjoitus perus-
tuu kirjeisiin, joita nuori Keats kir-
joitti ahkerasti. Se, kuinka paljon 
tarinasta on oikeasti tapahtunut 
ja mikä osa on silkkaa fi ktiota, jää 
silti katsojan itsensä pääteltäväk-
si. Juonenkäänteissä ei tapahdu 
mitään sellaista, mitä ei olisi näh-
ty valkokankaalla aiemminkin.

Campionin, joka tunnetaan 
myös muun muassa Pianon 
(1993) ohjaajana ja käsikirjoitta-
jana, kerrontatavassa on kuiten-
kin jotain erityisen vangitsevaa: 
moni maisema on kaunis kuin 
maalaus, ja moni hiljainen het-
ki valkokankaalla kertoo enem-
män kuin mihin repliikit kos-
kaan pystyisivätkään.

Yön kirkas tähti yltää uudelle ta-
solle ennen kaikkea puvustuk-
sessaan. Ompeleminen ja puku-
jen suunnitteleminen on Fan-
nyn intohimo, ja hänen pääl-
lään nähdäänkin piristävän eri-
laisia, modernisoituja versioita 
1800-luvun pukumuodista.

Tuohon maailman aikaan pir-
teä pinkki oli väri, jota ei taatus-
ti naisväen vaatteissa näkynyt, 
mutta puvustaja Janet Patterson 
ei ole antanut sen hidastaa. Fan-
nyn vaatetuksen väritys kulkee 
käsikynkkää hänen tuntemus-
tensa kanssa.

Elokuvan päähenkilö voi olla 
suuri runoilija Keats, mutta nä-
kökulma on hänen rakastettun-
sa, nokkelan ja teräväsanaisen 
nuoren naisen.

Kati Valjus

Suurten tunteiden suhdetarina

Pukujen suunnittelu on nuoren Fanny Brownen (Abbie Cornish) intohimo. Modernisoidut versiot 1800-luvun muodista 
piristävät pukudraamaa.

Arvio

The Last Song, Yhdysvallat 2010. 
Ohjaus Julie Anne Robinson. Pää-
osissa Miley Cyrus, Liam Hems-
worth, Greg Kinnear ja Bobby Co-
leman. – Plaza 5, Oulu.

Yhdysvaltalaiskirjailija Nicho-
las Sparksin romaaniin pohjau-
tuva Haikein terveisin sai ensi-il-
tansa viime viikolla, ja nyt on 
vuorossa Julie Anne Robinso-
nin ohjaama The Last Song saman 
miehen kynästä.

The Last Song tuo mieleen yh-
tymäkohtia taannoiseen Hannah 
Montana -elokuvaan monellakin 
tapaa, vaikkei kyse ole edes sa-
man genren elokuvista.

Ensinnäkin päähenkilöä näyt-

telee samainen Miley Cyrus. Täs-
sä törmätään problematiikkaan. 
Tv-sarja Hannah Montana ja sen 
jatkumona toteutettu elokuva 
nousivat teiniväestön keskuudes-
sa ilmiöksi, jota on mahdoton ir-
rottaa päähenkilöstään Cyrusis-
ta, jonka ympärille koko koneisto 
luotiin. Kolme studioalbumia jul-
kaisseesta teinitytöstä kasvoi sar-
jan myötä täysiverinen poppista-
ra, ja nyt hän ikään kuin vaihtaa 
alaa siirtymällä näyttelijäksi.

Juonenkäänteetkin ovat The 
Last Songissa harmittavan sa-
mankaltaiset kuin edellä maini-
tussa elokuvassa, vaikka tarina 
perustuukin romaaniin.

Tässäkin on kyse kapinoivan 
teinitytön suhteesta isäänsä, näi-

den keskinäisen suhteen raken-
tumisesta ja tyttären kasvutari-
nasta.

Tässäkin tyttö nakataan toi-
selle paikkakunnalle rauhoittu-
maan, ja tässäkin elellään viatto-
man, ensimmäisen kesäromans-
sin tunnelmissa.

Hannah Montana -roolissa Cy-
rusin isää näytteli hänen oma 
isänsä Billy Ray Cyrus, joka on nyt 
korvattu Greg Kinnearilla. Mu-
kaan tarinaan mahtuu myös mai-
nio pikkuveli Jonah (Bobby Cole-
man) sekä mieskolmikon heikoin 
lenkki, kiiltokuvapoika Will (Cy-
rusin heila Liam Hemsworth).

17-vuotias Cyrus vetää roolin-
sa läpi tutulla uhmalla. Kuo-
reensa sulkeutuvan teinin eleis-

sä ja asenteessa on paljon yliam-
muttua, mutta myös paljon ai-
don oloista teini-ikäisen epävar-
muutta.

Ne, jotka odottavat pääsevänsä 
kuulemaa käheä-äänisen kulta-
kurkun laulantaa, joutuvat pet-
tymään. Musiikki kulkee kuiten-
kin mukana sivujuonteena, jolle 
olisi toivonut enemmänkin tilaa.

Loppua kohden tarina kääntyy 
traagiseksi, mutta pitkin matkaa 
jatkuva epätasaisuus ja pinnal-
lisuus syö uskottavuutta lopun 
isoilta asioilta.

Kati Valjus

Yhteinen sävel hakusessa

Toisistaan erilleen ajautuneita isää ja tytärtä yhdistää musiikki, 
vaikka tytär (Miley Cyrus) pyrkii suojautumaan siltäkin 
pettymysten pelossa.

Teemme sen mahdolliseksinordea.fi 

Soita 0200 3000 (pvm/mpm) ma–pe 8–20 tai tule käymään Nordean konttorissa.
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Nordean Avainasiakkuudesta 
on iloa joka päivä. 
Saat kortin ja verkkopankin 
maksutta sekä parempaa korkoa 
KäyttöTilille. 

Nordean Avainasiakkaana saat Visa- ja MasterCard-luotto- tai -yhdistelmäkortin ilman 
vuosi- tai kuukausimaksua. Jos haluat, voit saada kortin myös itse valitsemallasi kuvalla. 
Saat maksutta myös pankkitunnukset, joilla käytät verkkopankkia ja tunnistaudut puheli-
messa asioidessasi. KäyttöTilille saat ylimääräisen korkoportaan ja parempaa korkoa. 

Lisää elokuvista, muun muassa 
trailereita elokuvasivustolla.
www.kaleva.fi 

STT
TAMPERE Työväenmuseo Wers-
tas Tampereella on teettänyt 
uuden perusnäyttelynsä veto-
naulaksi Pispalan pienoismallin. 
Untamo Sallisen rakentamas-
sa pienoismallissa on yli 300 ra-
kennusta. Näyttelyssä malli ku-
vaa tyypillistä ison tehdasalueen 
läheisyyteen syntynyttä työväen 
asuinaluetta.

Takavuosikymmeninä museot 
suosivat pienoismalleja, mutta 
sitten valta-asemaan nousi mul-
timedia. Työväenmuseon johtaja 
Kalle Kallio muistuttaa, että ko-
neella ei kuitenkaan saa sellaista 
tunnelmaa kuin pienoismallilla. 
Siksi museo turvautui perintei-
seen esitysmuotoon.

Mittakaavassa 1:220 tehty pie-
noismalli on lähes neljä metriä 
pitkä ja puolitoista metriä leveä. 
Sen rakentaminen vaati paljon 
työtä. Sallinen arvioi käyttäneen-
sä itse mallin tekoon noin 1 600 
työtuntia. Lisäksi avustaja työs-
kenteli noin 200 tuntia.

Pienoismalli on tehty Ikaalis-
ten käsi- ja taideteollisuusoppi-
laitoksessa, jossa Sallinen opiske-
lee. 45-vuotias Sallinen on tehnyt 
pienoismalleja yli kolme vuosi-
kymmentä. Hän muistelee aloit-
taneensa itse suunniteltujen pie-
noismallien teon 12-vuotiaana.

Pispala on mallissa palannut 

1930-luvun alkupuolelle. Nykyi-
nen Tampereen kaupunginosa 
oli tuolloin Pohjois-Pirkkalan ky-
lä. Tunnelma kylän pienoismaail-
massa on kesäisen raukea. Mallis-
sa on valtava määrä yksityiskoh-
tia ja huumoria. Tarkkasilmäi-
nen katsoja löytää Pispalan kujil-

ta polkupyöräilevän hevosenkin.
Monet asiat ovat nykyises-

sä Pispalassa samoilla paikoil-
la kuin 30-luvulla. Rautatie kul-
kee samaa reittiä, ja haulitorni-
kin on pysynyt kylän maamerk-
kinä. Sallinen arvioi, että raken-
nuskannasta ehkä kolmannes 

on vielä jäljellä.
Sallisella on parhaillaan tekeil-

lä uusi iso työ. Se tulee Suomen 
rautatiemuseoon Hyvinkäälle.

Meirän kaupunki -päänäyttely on 
maksanut puoli miljoonaa euroa. 
Se on esillä ainakin vuoteen 2016, 
museonjohtaja Kallio uskoo.

Tampereen Pispalan pienoismalli 
vaati tekijöiltään 1 800 tunnin työn

Työväenmuseo Werstaan pienoismalli Tampereen Pispalasta esittää työläiskaupunginosaa sellaisena 
kuin se oli 1930-luvulla.

TYÖVÄENMUSEO WERSTAS

Rikosromaani

Timo Sandberg: Dobermanni. 
Karisto 2010.

Komisario Heittola joutuu töi-
hin, kun Metalliliiton viestintä-
päällikkö löydetään kuolleena 
salaisen ja kostean saunaillan 
jälkeen Tuusulassa. Tutkinta pi-
täisi hoidella matalalla profi ilil-
la, olihan saunaillassa itse elin-

keinoministerikin. Paljon metal-
lia hihansuissaan kanniskelevat 
poliisipomot käyvät herkällä ja 
vaativat pikaisia tuloksia.

Komisarion Heittolan oikea 
käsi on luonnollisesti hänen 
mielitiettynsä, rikosylikonstaa-
peli Taru Lund, jolla on omat vi-
hamiehensä poliisin miehises-
sä maailmassa. Lund ja Heitto-
la pohdiskelevat rikostutkin-
nan ohessa yhteen muuttamista, 

mutta ehkä se toteutuu seuraa-
vassa romaanissa.

Timo Sandberg on sijoitta-
nut viidennen Heittola-sarjan ri-
kosromaaninsa ammattiyhdis-
tysmaailmaan, jonka hän hy-
vin tuntee 30-vuotiselta työural-
taan. Ihminen on ihmiselle su-
si SAK:ssakin, kun kyse on vallan 
tavoittelusta.

Vaikka kyse on rikosromaa-
nista, Heittolan ja Lundin suh-

teen kiemurat kantavat hyvin ta-
rinan edetessä. Liialliseen ihmis-
suhdepohdiskeluun Sandberg 
ei monen kollegansa tavoin lan-
kea, vaan asiat pysyvät oikeassa 
suhteessa. Nyt lisämausteen tuo 
Heittolan – keski-ikäisen miehen 
– ongelmat, pelot ja lääkärikäyn-
nit eturauhasvaivojensa takia.

Nyt jäädään odottamaan seu-
raavaa osaa.

Anssi Väisänen

Heittola setvii nyt ay-pomon murhaa

HELSINKI Helsinkiläinen Ske-
ne-musiikkiteatterikoulu syn-
tyi näyttelijä Sinikka Sokan ja 
tanssija, ohjaaja Marco Bjurströ-
min ideasta perustaa koulu, jos-
sa nuoret voivat opiskella laulua, 
tanssia ja näyttelijäntyötä yhden 
katon alla.

Musikaali Fame puolestaan 
kertoo nuorten ihmisten unel-

mista laulaa, tanssia ja näytel-
lä, joten Skenen neljäs toiminta-
vuosi huipentuu koulun ensim-
mäiseen täysimittaiseen musi-
kaaliin. 

Mukana on yli 30 koulun opis-
kelijaa.

Raine Heiskasen ohjaama Fa-
me saa ensi-iltansa Aleksanterin 
teatterissa 13. toukokuuta. (STT)

Skene-koululaisilta Fame


